

宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想

把传承民族文化这件大事办好

侯德仁 张 丛

习近平总书记在考察中国国家版本馆时强调：“我们这个时代，国家繁荣、社会安全稳定，有传承民族文化的意愿和能力，要把这件大事办好。”盛世修文、修史立典，存史启智，以文化人，是中华民族的重要文化传统。

中国的历史典籍浩如烟海、源远流长，是承载五千年中华文明的重要载体。中国古代先贤很早就认识到文献典籍对于文明传承具有重要意义，所谓“书于竹帛、镂于金石、琢于盘盂，传遗后世子孙者知之”。早在周朝时，周王室就设有收藏室之史，专门负责收藏王室典籍。春秋时期，孔子以恢复周代礼乐制度为己任，主持编订“六艺”，开启古代典籍整理编纂的先河。西汉年间，刘向、刘歆父子奉命整理群籍，首创了中国图书

分类六分法。大型图书文献的编修，是盛世修典的重头。唐太宗组织纂修了多部正史。宋代编纂了很多大型图书。明清时期，则出现了官修《永乐大典》、《古今图书集成》和《四库全书》等恢宏的图书编纂工程。历代典籍整理编纂工作，描绘出中华文明史上一道道耀眼的风光，为中华文明的赓续传承作出重大贡献。

盛世修文传统的形成，有着多方面原因，既有深层的文化心理原因，也有经济、政治、文化、社会原因，是悠久历史传统、长期文化积累和良好时代环境共同作用的结果。首先，中华民族很早就认识到历史文献对于文明传承的重要意义，这是盛世修文传统形成的深层心理原因。其次，中国历代政治家和文人学者都十分重视历史典

籍的经世致用功能，注重典籍编纂和文献收藏，这是盛世修文传统形成的政治文化动因。此外，太平盛世时期，经济繁荣、社会稳定、人文昌盛，为盛世修文提供了一定物质基础、社会环境和人才储备。修文立典与繁荣盛世相辅相成、互成成就。

中国共产党高度重视文献古籍抢救保护和整理工作。新时代，我们党把文化建设摆在治国理政的突出位置。习近平总书记强调：“我们一定要重视历史文化保护传承，保护好中华民族精神生生不息的根脉。”党的十八大以来，先后出台《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》《关于推进新时代古籍工作的意见》《2021—2035年国家古籍工作规划》等，对传承和弘扬中

华优秀传统文化作出一系列部署。“全球汉籍合璧工程”、《儒藏》等编纂工作取得重大成果。国家评选并公布6批《国家珍贵古籍名录》。重点实施《永乐大典》、敦煌文献系统性保护整理出版工程、中华版本传世工程（古籍部分）和国家古籍数字化工程。

今天的中国，国力蒸蒸日上，我们比历史上任何时期都更有信心更有能力修文修典，把传承民族文化这件大事办好，为实现中华民族伟大复兴提供强大文化支撑。要实施好各种大型文献编纂出版工程，促进珍稀古籍文献的影印出版，为研究利用提供便利。做好中华典籍文献的整理、标点、注释和翻译工作，为传统文化的研究普及奠定基础。做好中华典籍文献的学术成就和思想

价值研究，深入挖掘其中的丰富思想内涵与人文精神，这是传承弘扬中华优秀传统文化的关键工作。还要做好典籍文献的数字化工作，编纂大型文献典籍数据库。促进典籍文献的“活化”利用，通过数字化立体交互方式、沉浸式文化参与方式等，让典籍文献走进人民群众，走进青少年心中，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

以古鉴今，知往察来。典籍文献承载着中华文明的基因，为新时代文化建设提供丰厚传统文化滋养。新时代赋予我们新的文化使命，我们一定要做好盛世修文这项工作，让古老中华文明焕发新的时代荣光。

（原载于2024年1月2日《人民日报》第9版）

写春联

送祝福

1月5日，西南大学美术学院开展“辰龙迎新”写春联迎新活动。学院老师和同学们现场写春联，为全校师生送去新春祝福。

记者 秦廷富 摄



我区开展共享单车停放秩序专项治理

本报讯（记者 刘洪滔）连日来，区城市管理局联合天生街道、朝阳街道、北温泉街道、蔡家岗街道，通过联合执法、加大巡查力度、加强企业监管等方式，开展共享单车停放秩序专项治理，积极为市民营造文明有序的市容环境和安全的出行条件。

1月2日，城管执法人员和天生街道

工作人员，来到龙溪路等路段，对占用人行道、斑马线以及机动车道等无序停放的共享单车进行集中清理，并对指定区域内停放的车辆进行日常巡查和整理，进一步规范和优化群众出行环境。巡护过程中，执法人员还对过往行人以及使用共享单车的市民，开展“面对面”安全宣传和引导，提醒群众在使用完共享单

车后，将车辆停放在指定位置。

不仅如此，为提升共享单车停放管理效能，形成长效机制，1月3日，城管执法人员还陆续走访了北碚多家共享单车经营企业和网点，督促相关负责人落实企业管理主体责任，并与企业负责人一起探讨将企业运营管理系统内的车辆分布、车辆使用等数据纳入城市运

行管理服务平台，加强日常监管，合理增配运维人员以及电子眼、电子围栏等数字设施。

“下一步，我们将加强重点区域治理，突出重点时段管控，进一步建立健全共享单车停放管理工作体系，切实规范共享单车停放秩序。”区城市管理综合行政执法支队直属大队副大队长李曾说。

重庆市首届和美乡村才艺大赛北碚达人赛举行

本报讯（记者 罗丹）1月5日，重庆市首届和美乡村才艺大赛北碚达人赛在北碚图书馆梧桐语小剧场举行。此次活动以乡村群众为主体，搭建了群众文化艺术展示的平台，进一步激发群众文化活力和创造力，更好满足群众的精神文化需求。活动现场气氛欢快、掌声如潮，来自

各镇街的参赛选手以饱满的热情、昂扬的精神状态，带来《旭日东升》《草原的月亮》《太阳出来喜洋洋》等17个精彩节目，充分展示了新时代多姿多彩的农村生活和农村村民淳朴豁达、乐观向上的精神风貌。本次比赛最终评选出特等奖1个、一

等奖6个、二等奖10个。其中1个优胜节目将直接参加重庆市首届村晚，10个节目参加全市比赛。

据了解，重庆市首届和美乡村才艺大赛于2023年12月中旬启动，将一直持续到2024年1月下旬。大赛分为“村里有明星”海选赛、“赶场大比拼”晋级赛、“区县

达人”争先赛、“网上比才艺”抢位赛、“我要上春晚”总决赛5个赛段。通过层层选拔，最终评选出冠亚季军选手（组合）、全市十佳选手（组合）及最佳人气奖、台风奖等奖项。获奖选手（组合）在获得丰厚奖品的同时，更有机会参加2024年川渝春节联欢晚会。

我区举行第三届社区艺术节·碚城之星歌手大赛复赛

本报讯（记者 齐宏）1月5日，“星耀嘉陵 艺术朝阳”第三届社区艺术节·碚城之星歌手大赛成人组复赛、青少年组决赛在作孚广场举行。据了解，此次大赛是北碚区新时代文明实践中心、区委宣传部、区文化旅游委、区教委、朝阳街道、团区委、区关工委联合主办的社区艺术

赛事，旨在丰富广大社区群众的精神文化生活，助力我区创建全国文明城市，普及全民艺术，构建社区和谐之美，生动诠释“艺术让生活更美好”。

比赛中，选手们老少同台、各显其能，既有优美的经典流行歌曲，又有歌颂祖国的红色歌曲，优美的歌声

温暖了这个寒冷的冬天。成人组选手谭涛说：“今天我带来了自己创作的歌曲，希望用歌声展现我们生活的美好生活。”选手们在舞台上尽情展示自己的风采，通过歌声表达对音乐的喜爱，传递对生活的热情。现场气氛热烈，掌声和喝彩声此起彼伏。评委们从歌曲内容、演唱技巧、舞台表现

等方面对选手进行了综合评分，评选出青少年组金银铜奖和优胜奖，成人组10位选手晋级决赛。

据主办方介绍，颁奖仪式及“星耀嘉陵 艺术朝阳”第三届社区艺术节·碚城之星歌手大赛成人组决赛将于本月下旬在北碚体育场星光舞台华丽呈现。

2023年“平安北碚杯”冬季机关男子篮球赛闭幕

本报讯（记者 田济中）在经过一个月的激烈比拼后，1月4日下午，中国体育彩票2023年“平安北碚杯”冬季机关男子篮球赛在缙云体育中心体育馆闭幕。

据了解，本次篮球赛由区文化旅游委、区委政法委、区直机关工委及区总工会联合主办，共吸引辖区26

支代表队400余名篮球爱好者参赛。各支参赛队在一个月的时间里，分别进行了小组赛及淘汰赛共计84场比赛。

当天下午，记者在决赛现场看到，参赛选手们用一个个精准的三分球、积极的防守反击将比赛推向高潮，充分展示出了我区机关干部职

团结协作、顽强拼搏的精神风貌。最终，西大附中代表队获得本届比赛冠军。本届赛事还专门设立了“得分王”“三分王”及“MVP”等单项奖。

来自西大附中的参赛选手唐灿霖说：“我觉得北碚的篮球运动氛围特别好，我每年都会参加这个比赛，希望这个比赛越办越好。”

据介绍，“平安北碚杯”机关男子篮球赛创立于2014年，目前已成为我区篮球运动爱好者最喜爱的体育赛事之一。10年来，已累计举办1000余场球赛，超过4000余名篮球爱好者参与其中，不仅丰富了我区篮球运动爱好者的业余生活，也为我区篮球事业发展起到了积极的推动作用。

民意全方位 沟通零距离

问政·回声

●蔡家首钢美利花都1期4-12业主私自扩大房屋使用面积

市民：该业主装修房屋时私自扩大使用面积，在楼顶搭建了一层楼，有较大安全隐患，物管多次发放整改通知书，业主仍不停工、不整改，建议相关部门严厉查处。

蔡家岗街道办事处：市民您好！依据《重庆市查处违法建筑若干规定》第九条之规定，对正在建设的违法建筑，负有查处职责的行政主管部门应当责令立即停止建设，并由乡镇人民政府、街道办事处对建设现场实施监管。对拒不停止建设的，可以采取以下措施：（一）由负有查处职责的行政主管部门、乡镇人民政府书面通知供水、供电、供气、物业服务等企业依法停止供水、供电、供气服务。街道严格按照重庆市第282号令等规定并结合街道对辖区违法建筑处置职能职责，已对美利花都1期4-12在建违法建筑进行断供处理。

北碚区首家公立医院医学美容中心开诊

本报讯（记者 齐宏）1月2日，市九院医学美容中心开诊。据了解，该中心是我区首家公立医院医学美容中心。

市九院医学美容中心是依托三甲医院雄厚的医疗资源优势，整合整形美容外科、皮肤科、口腔科等多科室专业技术人才，升级打造的多学科模式的医学美容服务平台。

该中心位于门诊内科综合大楼4楼，开设皮肤美容门

诊、整形美容外科门诊、口腔美容门诊。中心拥有独立的咨询室、诊疗室、VIP接待专区及万级层流手术室等，可开展整形美容手术、皮肤美容、微创注射美容、各类抗衰老美容、毛发的养护以及口腔美容等诊疗项目。

市九院医学美容中心相关负责人表示：“中心将严格执行规范化诊疗，让北碚区广大市民在‘家门口’就能享受正规的医疗美容服务。”

广州中医药大学第一附属医院专家在碚开展义诊活动

本报讯（记者 邱山山）1月5日，广州中医药大学第一附属医院派重庆医院的专家们在区中医院开展义诊活动。

记者在现场看到，来自广州中医药大学第一附属医院血液科、肛肠科、风湿病科等科室的专家们正耐心细致地为市民们诊断。“我之前时不时觉得膝盖有点痛，于是今天来咨询风湿病科的专家，她给了我很多专业建议。”市民周

女士表示，这样的义诊服务让她感觉非常暖心。

据了解，未来一年，广州中医药大学第一附属医院的专家们将常驻区中医院，给相关科室提供科研、教学、医疗技术等方面的支持和指导。

区中医院党委书记杨明芳介绍，未来一年内，专家们将不定期开展此类义诊活动，为群众在“家门口”看病就医创造有利条件，持续提升群众就医体验。

中铁二十二局五公司开展“冬日针爱”志愿行动

本报讯（记者 代宇航）1月3日，中铁二十二局集团第五工程有限公司“铁建有爱”志愿服务队志愿者们前往金刀峡小学，为孩子们送去围巾、帽子等新年礼物。

“小朋友，新年快乐，一定要好好学习哦。”活动现场，志愿者们一边给孩子们系围

巾，一边为他们送上新年祝福。

据了解，去年12月初，中铁二十二局集团第五工程有限公司工会、团委发起倡议后，公司总部和北碚项目群的20余名志愿者积极响应，成为编织义工，为山区孩子们织围巾、手套等，让他们感受到社会的关爱。